

生命中总有让人难以忘记的特殊日子 2013年5月9日,对浦东彩芳沪剧团团长 孙彩芳来说,也必将终身难忘。因为这一天 不仅仅是她的诞生之日,更有意义的是这一 天,"华彩乐章"——孙彩芳交响沪剧演唱会 在上海东方艺术中心隆重举行。农家女走进 艺术殿堂举办个人演唱会,这个期待并追求 多年的艺术之梦终于实现,怎不让孙彩芳心 潮澎湃、欣喜万分!

人间四月天,莺飞花香浓。当孙彩芳欣 然接受采访时,笔者不仅领略了沪剧艺术的 芬芳,更感受到了她的痴迷、执着精神,并分 享了她艺术之路上的旖旎风光和醉人成果

追求篇:梦里寻她千百度

孙彩芳是土生土长的浦东人,出生于上 世纪60年代。浦东是"戏剧之乡",深受申 城百姓喜爱的沪剧就起源于这片热土,被称 为"东乡调"。

彩芳 10 多岁时,家里的小广播和田里 的高音喇叭经常播放糯软动听的沪剧选段, 时间一长计她不知不觉地喜欢上了这乡音 并能随着广播喇叭播出的沪剧节目哼上-句两句。在一旁干活的妈妈听着听着也,入迷 了,经常高兴地说:"嘿,伲彩芳唱得不比喇 叭头里的推板!

渐渐地,彩芳在村里唱出了名气。夏夜 乘凉,许多老妈妈搬了竹椅、长凳来她家门 口,听她唱《阿必大回娘家》等沪剧折子戏。 彩芳似乎是无师自通,不仅能唱,而且会表 演,让老妈妈们过了戏瘾,被誉为"我伲身边

机遇总是留给有准备、有潜力的人。彩 芳还记得,1984年7月,川沙县举办业余 沪剧爱好者大奖赛。她如"初生牛犊",饱含 真情登台演唱了《碧落黄泉》选段"玉茹临

今生只为沪剧生

□胡永其

终",面对台下那么多观众,她不怯场,唱得 声泪俱下。这第一次登台,改变了她的命运。 施湾乡文化站的领导觉得她有发展前途,就 把她招进了文艺工厂

第二年,来了个更大的机会。南汇沪剧 团招收演员,彩芳跃跃欲试去报了名。当时 报名者达 600 多人,而正式录取只有 6 人 竞争相当激烈。彩芳幸运地进入了面试,到 了下午3时,张榜公布录取名单,没想到 '孙彩芳"的名字列在第一个:

回到家里,妈妈听到喜讯,笑得合不拢 嘴巴。母女俩紧紧相拥在温暖如春的茅草屋 里。随后,彩芳情不自禁地奔出茅草屋,面对 着充满生机的绿色田野,唱起了沪剧《鸡毛

正当彩芳在专业剧团的天地里崭露头 角的时候,没想到剧团受到市场经济的冲 击,一个令人无奈的现实摆到了面前。剧团

俗话说:车到山前必有路。好在彩芳能 吃苦,会经营,于是决定下海经商。她拿出平 时积蓄的 500 元钱,又向亲友借了 1000 元,在镇里开了一家水果店。由于唱沪剧,彩 芳在家乡已小有名气,"明星"开店,乡亲们 都喜欢到她这里来买水果,而彩芳常常边做 生意边唱几段沪剧清唱,水果店生意兴降非

几年下来,水果店经营有了积累,彩芳 乘势而上,又创办了上海钱皇餐饮娱乐有限 公司,开设了相当规模的"量贩式"文化娱乐 场所。由于她重情重义,人缘颇佳,餐饮业务 是扶摇直上,财源广进。

谁知,就在彩芳的"女老板"当得有滋有 味时,她又作出了一个新的选择。

创业篇:繁花渐欲迷人眼

2008年10月,孙彩芳开始新的创业。 成立了民营性质的"彩芳沪剧团"。建团大会 降重喜庆.沪剧界泰斗王盘声与孙徐春等著 名沪剧演员特地前来祝贺,彩芳领衔推出了 新创作的沪剧大戏《幸福的港湾》。

对彩芳的这个"华丽转身",许多朋友当时难以理解:餐饮生意顺风顺水,为何要"改 辙易途",何况是创办一个演出市场并不看

人们平时常夸彩芳低调、随和,其实她 的内心有着一股倔劲:看准了的事,九头牛

从深层次来说,是彩芳对沪剧艺术有着 一种与生俱来、难以割舍的情感,那是一种 "绿叶对根的深情"呵!

彩芳知道,一方水土养育一方人,自己 在生意场的成功, 离不开父老乡亲的支持, 而她常常在思考如何回报故土的养育之恩。 家乡人喜欢看家乡戏,而沪剧又被列入国家 级"非遗"保护项目,自己就有责任传承保护 发展家乡戏,满足父老乡亲的精神生活需

如今专业剧团的生存都很困难,"彩芳 沪剧团"初创之路的艰辛是可想而知的。她 带领这个集演员、乐队、舞美音响等 50 多 人的民营团队一路走来,酸甜苦辣一言难 尽。但每次看到彩芳,都是乐呵呵的模样。她 肩负着常人难以承受的重担,她享受着艺术 之路上花团锦簇的快乐。

注重推出新创剧目是彩芳沪剧团走向 成功的最大"亮点"。新创剧目投入大,收效 慢,不少剧团"视为畏途"。而彩芳却颇有勇 气与见地,把推出新创剧目作为剧团生存与 发展的"生命线",并独具慧眼,选择一些与 时代同步、与百姓生活息息相关、具有接地 气与正能量效应的题材组织创作,收到了明 显的效果。

《春兰曲》之一、之二是彩芳沪剧团创办 后连接推出的两部大戏。该剧以基层人民调 委会的实际工作为背景,通过村党总支书记 兼调解主任春兰成功化解邻里、养老、婚恋 中的常见矛盾,将民法通则、老年人权益保 障法, 劳动合同法等法律知识融入剧中,深 受百姓喜爱。

《泥城枪声》是彩芳沪剧团为纪念建党 90周年推出的沪剧大戏。该剧讲述的是 1930年泥城百姓在党组织的领导下进行 武装暴动的故事,是浦东革命史的一件大 事。这部戏把共产党人与老百姓之间的骨肉 情、革命者的纯真爱情刻画得真切感人,催

而经典沪剧《星星之火》的升级版演出, 则标志着彩芳沪剧团的演出实力跃上了-个新台阶。尤其是彩芳主演的杨桂英有血有 肉,声情并茂,每当她唱完"我有冤呀我有 仇,我有冤仇比海深……"那段长达 60 多 句的赋子板后, 总会赢来观众们的满堂掌 声。该剧在浦东"百场巡演"中广受好评,还 献演逸夫舞台角逐"白玉兰奖"评选,获得了 马莉莉等著名沪剧演员的好评。

今年下半年,彩芳沪剧团还将推出两部 原创新戏,一部是根据鲁迅先生小说《祝福》 改编的《祥林嫂》。"祥林嫂"这个艺术形象可 谓家喻户晓,银幕、越剧舞台都有展现。而沪 剧舞台上的"祥林嫂"是什么模样,观众们不 免心生好奇,彩芳有信心塑造一个不屈服于 命运但又无力摆脱悲剧命运的沪剧版"祥林 嫂"形象。另一部新戏是歌颂秉公执法检察 院好干部的《情与法》。这部戏高潮迭起,扣

人心弦,无疑,彩芳又将挑起女检察官角色 的重任

却顾所来径,步步皆艰辛。但"繁花渐欲 迷人眼"的成果、每场大戏谢幕时观众们的 掌声和鲜花,常常让彩芳为之欣慰与喜悦, 忘却了所有的艰辛与烦恼。

成果篇.梅花香自苦寒来

成功之花,永远向着锲而不舍的奋斗者 蓬勃绽放。

如今,彩芳沪剧团不仅享誉申城,而且 名扬香港与海外-

2011年,彩芳率团赴香港演出沪剧 夜新娘》。该剧讲述了上个世纪二三十年 代一位纯真可爱的姑娘反对包办婚姻、渴望 自由、憧憬做时代新女性的故事,在香港演 出期间上座率高达100%,受到香港戏迷的 热烈追捧

2012年,彩芳受邀前往加拿大多伦多 演出,在华人圈内引起极大反响,常常是一 曲唱罢掌声四起,连唱几曲才能离台,

多年来,彩芳把艺术之根深深扎于民 间,她曾三次举办个人沪剧演唱专场,多次 参加各类沪剧比赛并获奖:

1996年,荣获上海沪剧十佳青年演唱

1999年,荣获浦东新区沪剧擂台赛擂

2000年,荣获川南奉沪剧擂台赛擂主

2001年,荣获上海市沪剧总擂台赛擂

2004年,荣获浦东新区沪剧小戏比赛

2010年,荣获上海市"乡音和曲"比赛 金奖。

2010年,荣获长三角地区戏曲大赛金 奖:同年,还被评定为国家二级演员…

如今,彩芳还被推选为新成立的川沙文 联副主席,并担任了浦东新区私营企业协会 理事和工商联合会会员。

在成果与荣誉面前,彩芳谦虚而真诚地 说:"我所取得的一些成绩,都离不开沪剧界 的老师、上海演出家协会、浦东新区文广局、 浦东新区文化艺术指导中心和浦东各街镇 领导的关心和重视,更离不开广大老百姓的 鼓励和支持。我今生只为沪剧生,为了沪剧 事业的明天,我将把毕生精力永远奉献给沪

好一个"今生只为沪剧生"!由衷祝愿彩 芳扎根沃土谱写"华彩乐章",情系百姓再创 艺术辉煌!

湛蓝的天空。和煦的春光。银 白的海鸥在水面、在空中翱翔。

这里不是在北海、东海、南海 海面. 而是在上海吴淞炮台湾湿 地森林公园。

每年的三四月份, 正是候鸟 迁徙的高峰, 而在江海边观赏各 类鸥鸟是一大乐趣。在申城的滩 涂湿地,有各种海鸥。位于长江入 海口的宝山炮台湾湿地森林公园 里,更是群鸥云集。海鸥数量普 遍,并无濒危问题,但在上海以及 整个江南地区却不常见。

炮台湾湿地公园内的江边 云集了多种鸥鸟。每当鸥群数量 达到一定规模,大量鸥类在空中 盘旋,就会形成如龙卷风般壮观 的"鸥柱"美景。公园自 2007 年开 园至今, 越冬鸟类在滩涂湿地的 数量逐年增加,种类越来越多,园 方在湿地动植物保护方面也不断 加强管理,努力为鸟类提供优质 的自然栖息地。如今,炮台湾湿地 公园已成为候鸟迁徙的天堂,上 海的观鸟胜地之-

除了观鸟,看海也是该园的 好去处。网上看到一位女孩在其 微博中写道:"看海,很美好的愿 望。在南汇看过海,在奉贤看过 海,在金山也看过海,唯独还没去 长江入海口的吴淞炮台湾湿地公 园看海。于是,一个双休日的早

钢渣堆场上建起的生态园

-走进吴淞炮台湾湿地森林公园

晨,独自坐上轨交3号线到水产 路下,再换乘宝山11路,来到了 公园,看到了不一样的海……

, 炮台湾湿地公园位于宝山区 东部,背山面水,东濒长江、黄浦 江,西倚炮台山,南迄塘后支路, 北至宝杨路,总面积为53.46公 顷,其中原生湿地面积约50公 顷. 是本市最大的湿地森林公园。 公园的西南角是著名的吴淞口 这里曾是扼守长江、黄浦江的重 要军事基地, 清政府曾在此建造 水师炮台,故得名为"炮台湾"。清 代名将陈化成率军抗击英军就殉 职于此:清朝末期中国第一条铁 路"淞沪铁路"就是从这里始发, 开往上海闸北老北站;抗战初期, 中国军队十九路军在这里两次顽 强抵抗日军;解放后,炮台湾成为 重要的海防要塞。如今,这里与公 园附近的海军上海博览馆、宝山 烈士陵园、临江公园以及淞沪抗 战纪念馆等景点,构成了一条完 整的上海军事文化之旅。

公园的入口处不大,给人有 略微局促的感觉。沿着主干道进

入公园,就见两侧"漫山遍野"的 虞美人、杜鹃、三色堇等,开得烂 漫。整个公园分为"森林体验区" "谷地生态走廊区"、"荒漠景观 区"、"滨水湿地景观区"等四个景 区,风景独特优美,保留了长江滩 涂的原生态风貌。园内的上海长 汀河口科技馆有四个展厅, 利用 三维仿真技术制成的地图模型展 示了长江口实景介绍了宝山河口 历史中的人文、历史和科技,引人 注目.

沿着公园的主干道前行,徜 徉在园内的绿荫花草中, 你会想 到它的过去吗?

上世纪60年代初期,因战备 需要,这块地方用钢渣回填成了 炮台山, 并在沿江形成大片钢渣 地。公园建造前,这里曾经是钢材 堆场、停车场、采砂场等,遍地垃 圾,尘土飞扬,对周边居民的生活 造成较大影响,并一度成为"盲 流"集居地,违法搭建的简易房有 数百间。2005年11月,为彻底整 治该地区"脏、乱、差"现象,市、区 两级政府联手上海市警备区、上

海建工集团花了1年时间,在钢 渣堆场上硬是打造起了这片森林 公园。2006年12月,公园竣工,

公园的设计突出了生态恢复 和文化重建的理念,不仅让原有 的滩涂湿地在设计中得到有效保 护,并在沿江岸线一侧通过大小 生态岛的组合, 利用潮起潮落的 水位变化,营造11公顷的湿地景 观。奇怪的是,在近2公里的临江 岸线并未建造很高的隔离栏,原 来这是同方从不影响景观效果考 虑的。鉴于这里特殊地理位置可 能带来的安全隐患. 园方曾打算 过砌高墙。但砌了高墙,将与周围 优美的景色不协调, 最终还是决 定用大石头堆砌低矮的障碍,并 通过安装探头予以防范,这在本 市公园内尚属首次。尽管江边竖 立了很多警示标志, 但仍会有不 少游客跨越卵石堆砌的低矮隔离 墙来到江边,尤其是在春、夏、秋 季,他们喜欢坐在大石头上,近距 离欣赏退潮后的芦苇荡、茭白、慈 姑等水生植物。一些学生则在滩 涂上寻找着蟛蜞等滩涂小动物。

走在炮台湾湿地森林公园. 你会不时可见一些特殊"符号" 这正是炮台湾湿地森林公园与其 他公园的不同之处。在承载军事文化历史的火车头、锚、盾牌型广 场背后,都有一段段难以磨灭的 历史。公园里,草坪乐园拥有近2 公顷的草坪活动区, 以树木葱茏 的炮台山为背景,适合放风筝、野 餐等各项户外活动。静心雅园通 过周边茂密的植物围合形成了滨 江地区幽静的休憩空间。此外还 -有桌球室和室外网球场。 为完善 公园的服务功能, 公园新近推出 了商务度假村项目。度假村坐落 在具有自然情趣的绿荫丛中,并 与湖水相依,一幢幢造型别致的 欧式、日式别墅,远离都市的喧嚣,给平日繁忙工作的都市人增 加了一处宁静、自然、清新、优雅 的野外度假胜地。集会务和娱乐 功能为一体的多功能活动中心位 于公园的中心区域,是企事业单 位和团体进行商务会议、洽谈和 欢聚的娱乐新天地。

如今, 炮台湾湿地森林公园 已成为了集科普教育、休闲娱乐、 观光旅游、爱国主义教育示范基 地等功能于一体的大型主题公 园,并成为上海水上门户一条亮

丽的风景线。